



**ПРЕЗИДЕНТ ТУРКМЕНИСТАНА СЕРДАР БЕРДЫМУХАМЕДОВ:
МЫ ВЫСОКО ОЦЕНИВАЕМ ПОТЕНЦИАЛ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИЕЙ
И ЕВРОПЕЙСКИМ СОЮЗОМ В ЭКОНОМИКЕ И ИНВЕСТИЦИЯХ, ЭНЕРГЕТИКЕ,
ТРАНСПОРТЕ, ТОРГОВЛЕ, СЧИТАЕМ ЭТИ НАПРАВЛЕНИЯ ПРИОРИТЕТНЫМИ**



Первое нейтральное государство в мире, признанное ООН, - это наша Родина - Туркменистан!

Нейтральный

ТУРКМЕНИСТАН

Учредитель - Кабинет Министров Туркменистана

Ежедневная газета №84 (31120) 5 апреля 2025 года, суббота



ВЫСТУПЛЕНИЕ Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова на первом Саммите «Центральная Азия – Европейский Союз»

(4 апреля 2025 года, город Самарканд)

Уважаемый Президент Республики Узбекистан!
Уважаемые главы государств Центральной Азии!
Уважаемые руководители Европейского Союза!

Дамы и господа, члены делегаций!
Прежде всего позвольте тепло поприветствовать вас и выразить признательность Президенту Республики Узбекистан уважаемому Шавкату Мирмонову за проявленное радушие, гостеприимство и созданные условия для работы.

Сегодняшняя встреча имеет особую значимость – впервые страны Центральной Азии и Европейский Союз проводят переговоры в таком формате на высшем уровне. Что, само по себе, является показательным событием. На наш взгляд, это свидетельствует о понимании всеми участниками необходимости углубления отношений, стремлении к сближению и выстраиванию прочных механизмов партнёрства.

Рассчитываем, что предстоящие обсуждения ознаменуют собой важный этап в укреплении наших связей, достижении взаимопонимания, выходу на конкретные договорённости.

Уважаемые участники!
Среди важнейших задач совместной работы Туркменистан особо выделяет достижение и поддержание регионального мира, безопасности и стабильности. Мы считаем, что в нынешних условиях политико-дипломатическое взаимодействие между странами Центральной Азии и Евросоюзом способно оказать заметное конструктивное влияние на общую обстановку в регионе и соседних странах, содействовать усилиям в этом направлении мирового сообщества, прежде всего в лице Организации Объединённых Наций.

Исходя из общности помыслов видеть Центральную Азию мирным, экономически привлекательным регионом, территорией стабильности и предсказуемости, не втянутой в геополитические конфликты и противоречия.

Туркменистан готов работать для достижения этих целей в соответствии со своим нейтральным статусом и международными обязательствами. В этом контексте хотел бы обратить внимание на единогласно принятую 21 марта Генеральной Ассамблеей ООН Резолюцию «Постоянный нейтралитет Туркменистана», соавтором которой стали 67 государств. Пользуясь случаем, выражаю большую признательность за поддержку документа.

Важнейший вопрос для мира и безопасности в региональном и глобальном измерениях – урегулирование в Афганистане.

Уважаемые участники!
Мы высоко оцениваем потенциал сотрудничества между Центральной Азией и Европейским Союзом в экономике и инвестициях, энергетике, транспорте, торговле, считаем эти направления приоритетными.

Туркменистан твёрдо настроен на серьёзный энергодиалог с ЕС на новом содержательном уровне и готов к реализации практических шагов.

Выступаем за запуск практических совместных проектов в сфере «зелёной» энергетики. К примеру, Туркменистан наращивает мощности по производству электроэнергии и готов поставляет её в Европу. При консолидированной позиции государств, по территории которых пройдёт линия электропередачи, уверен, что этот проект может быть реализован в ближайшее время и на взаимовыгодной основе.

Мы также готовы работать с европейскими партнёрами по использованию ветровой и солнечной энергии. Кроме того, открыты к рассмотрению перспектив сотрудничества в сфере водородной энергетики.

Стратегическое направление – транспорт и коммуникации. Ключевой его компонент – создание транспортной и коммуникационной линии Восток–Запад и Запад–Восток. Важнейшую роль здесь мы отводим Транскаспийскому маршруту. Готовы предоставить мощности Международного морского порта Туркменбаши на Каспийском побережье Туркменистана, а также дорожную инфраструктуру на территории нашей страны в интересах этого проекта.

В сфере коммуникаций мы также исходим из необходимости и возможности прокладки кабелей по дну Каспийского моря. Туркменистан в целом считает, что строительство подводной инфраструктуры на Каспии отвечает экономическим потребностям прибрежных государств и является важным условием обеспечения энергетической, экономической и транспортной стабильности в Евразии на основе равноправного учёта интересов и выгод.

В целом убеждены, что действенное инвестиционное участие Евросоюза в комплексе инфраструктурных проектов в регионе стало бы очень своевременным шагом.

Открыты для значительного расширения торговли с Европой, готовы предоставить инвесторам максимально благоприятные условия, приглашаем компании к присутствию на туркменском рынке. Для этого предлагаем Евросоюзу рассмотреть возможность создания программ поддержки экспортеров и импортеров.

Уважаемые участники!
Туркменистан привержен развитию и расширению культурно-гуманитарного сотрудничества.

С благодарностью отмечаем результативность образовательных проектов и программ, которые реализуются ЕС в нашем регионе на протяжении многих лет.

Среди них такие масштабные программы, как TACIS-TEMPUS, ERASMUS-MUNDUS, DARYA. В частности, в Туркменистане в рамках программ ERASMUS-MUNDUS и ERASMUS+ реализовано более 40 проектов в области магистерских программ, цифровизации в сфере образования, поддержке устойчивого развития и академической мобильности.

В развитие этой работы, отвечая на объективные запросы и потребности сотрудничества, предлагаем рассмотреть возможность разработки совместного проекта в области профессионального образования. Мы считаем это очень важным с точки зрения подготовки высококвалифицированных технических кадров, работающих на предприятиях с высокотехнологичным оборудованием.

Также предлагаем активизировать совместные научные и исследовательские проекты в области истории, археологии, этнографии, сохранении памятников культуры-исторического наследия.

Видим перспективы туристических обменов, создания целевых совместных программ экологического и этнографического туризма.

В заключение хотел бы подчеркнуть твёрдый позитивный настрой Туркменистана на продолжение и активизацию партнёрства в формате «Центральная Азия–Европейский Союз», готовность вносить весомый вклад в этот, безусловно, позитивный и значимый процесс.

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ – КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ИНТЕНСИФИКАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите «Центральная Азия–Европейский Союз»

САМАРКАНД, 4 апреля (TDH). Сегодня Президент Сердар Бердымухамедов, находившийся с рабочим визитом в Республике Узбекистан, принял участие в первом Саммите «Центральная Азия–Европейский Союз».

Сотрудничество Туркменистана с Евросоюзом развивается на принципах равноправия, обоюдного уважения и взаимной выгоды, что служит основой для выстраивания долгосрочных отношений. В данном контексте следует отметить, что двустороннему партнёрству присущ многоплановый характер. Взаимодействие с ЕС осуществляется в политико-дипломатической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной сферах.

Вместе с тем эффективное сотрудничество с Европейским Союзом укрепляется в рамках реализации программ и проектов, нацеленных на социально-экономическое развитие нашей страны. В числе приоритетных векторов партнёрства – изменение климата, диверсификация транспортно-транзитных коридоров, энергетика, наука и образование, региональная безопасность, рациональное использование водных ресурсов.

Страны Центральной Азии, расположенные на пересечении торговых путей, соединяющих Азию с Европой, создавая в последние годы новые возможности для привлечения инвестиций, наращивают внешнеэкономические отношения. Это содействует стремительной интеграции региона в систему мирохозяйственных связей и его трансформации в одного из ключевых игроков глобальной экономики.

Активизация межрегионального диалога, увеличение числа совместных проектов и приверженность сторон к расширению взаимодействия открывают большие возможности для углубления сотрудничества. Формат отношений «Центральная Азия–Европейский Союз», содействуя развитию региона и укреплению контактов с ЕС, демонстрирует свою эффективность.

На повестку дня нынешнего Саммита, нацеленного на развитие и укрепление многостороннего партнёрства государств Центральной Азии с Европейским Союзом, были вынесены вопросы наращивания торгово-экономических и инвестиционных связей, продвижения совместных проектов в области «зелёной» энергетики и «зелёной» экономики, транспорта, цифровизации и др.

Ранним утром автокортеж Президента Сердара Бердымухамедова направился к Конгресс-центру – месту проведения встречи высокого уровня. Здесь главу государства тепло приветствовал узбекский лидер Шавкат Мирзиёев.

В первом Саммите «Центральная Азия–Европейский Союз», состоявшемся в городе Самарканд под председательством Президента Республики Узбекистан, приняли участие Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, Председатель Европейского Совета Антониу Кошта, Президент Европейской Комиссии Урсюла фон дер Ляйен, президент Европейского инвестиционного банка Надя Кальвиньо, президент Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Вассо.

После традиционной церемонии совместного фотографирования гости направились в большой зал заседаний Конгресс-центра, где состоялась встреча высокого уровня лидеров стран Центральной Азии и руководителей главных политических и экономических институтов Евросоюза.

Открывая заседание, Президент Шавкат Мирзиёев ещё раз приветствовал участников заседания и выразил признательность за поддержку инициативы Узбекистана о проведении в древнем Самарканде первого Саммита «Центральная Азия–Европейский Союз».

В выступлении лидера братской страны отмечалось значение недавно состоявшейся в Ашхабаде встречи руководителей

внешнеполитических ведомств государств Центральной Азии и Европейского Союза, а также проведённых накануне конструктивных переговоров, которые продемонстрировали наличие политической воли и решимости углублять практическое сотрудничество в интересах двух регионов.

Затем слово было представлено участникам Саммита.

Поприветствовав собравшихся, Президент Сердар Бердымухамедов выразил признательность Президенту Республики Узбекистан Шавкату Мирзиёеву за проявленное радушие, гостеприимство и созданные условия для работы.

Отметив значение нынешней встречи, глава государства подчеркнул, что впервые страны Центральной Азии и Европейский Союз проводят переговоры в подобном формате на высшем уровне, что, само по себе, является показательным событием. На наш взгляд, это свидетельствует о понимании всеми участниками необходимости углубления отношений, стремлении к сближению и выстраиванию прочных механизмов партнёрства, сказал Президент Туркменистана, выразив уверенность в том, что предстоящие обсуждения ознаменуют собой важный этап в укреплении связей, достижении взаимопонимания и конкретных договорённостей.

В ряду важнейших задач совместной работы Туркменистан особо выделяет достижение и поддержание регионального мира, безопасности и стабильности. В этой связи был сделан акцент на том, что в нынешних условиях политико-дипломатическое взаимодействие между странами Центральной Азии и Евросоюзом способно оказать заметное конструктивное влияние на общую обстановку в регионе и соседних странах, содействовать усилиям в этом направлении мирового сообщества, прежде всего в лице Организации Объединённых Наций.

(Окончание на 2-й стр.)



ГОСУДАРСТВО - ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА!



**MARKAZIY OSIYO – YEVROPA ITTIFOQI
BIRINCHI SAMMITI
“Kelajakka investitsiyalar”
Samarqand, 2025-yil 4-aprel**



**FIRST CENTRAL ASIA – EUROPEAN UNION
SUMMIT
“Investing in the Future”
Samarkand, 4 April 2025**



МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ – КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ИНТЕНСИФИКАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

**Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите
«Центральная Азия–Европейский Союз»**

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Исходя из общности помыслов видеть Центральную Азию мирным, экономически привлекательным регионом, территорией стабильности и предсказуемости, невтянутой в геополитические конфликты и противоречия, продолжил Президент Сердар Бердымухамедов, подтвердив готовность Туркменистана работать для достижения этих целей в соответствии со своим нейтральным статусом и международными обязательствами.

В данном контексте, заострив внимание участников Саммита на единогласно принятой 21 марта Генеральной Ассамблеей ООН Резолюции «Постоянный нейтралитет Туркменистана», соавторами которой стали 67 стран, глава государства выразил большую признательность за поддержку этого документа.

В числе важнейших вопросов для мира и безопасности в региональном и глобальном измерениях было названо урегулирование обстановки в Афганистане.

Высоко оценив потенциал сотрудничества между Центральной Азией и Европейским Союзом в таких приоритетных направлениях, как экономика и инвестиции, энергетика, транспорт, торговля, глава государства заявил, что Туркменистан твердо настроен на серьезный энергодиалог с ЕС на новом содержательном уровне и готов к реализации практических шагов.

Как подчеркнulo, наша страна выступает за запуск практических совместных проектов в сфере «зеленой» энергетики, наращивая мощности производства электроэнергии, и готова поставлять её в Европу. При консолидированной позиции государств, по территории которых пройдет линия электропередачи, этот проект может быть реализован в ближайшее время и на взаимовыгодной основе, выразил уверенность Президент Туркменистана.

Наша страна также готова работать с европейскими партнерами по использованию ветровой и солнечной энергии, и открыта к рассмотрению перспектив сотрудничества в сфере водородной энергетики, отметил глава государства.

Стратегическими направлениями выступают транспорт и коммуникации, ключевой компонент которых – создание транспортной и коммуникационной линии Восток–Запад и Запад–Восток. Важнейшую роль в этом отводит Транс-

каспийскому маршруту, сказал Президент Сердар Бердымухамедов, подтвердив готовность нашей страны предоставить мощности Международного морского порта Туркменбаша на Каспийском побережье, дорожную инфраструктуру на территории Туркменистана в интересах данного проекта.

– В сфере коммуникаций мы также исходим из необходимости и возможности прокладки кабелей по дну Каспийского моря, продолжил глава государства, заявив, что Туркменистан считает строительство подводной инфраструктуры на Каспии экономически выгодным для прибрежных государств. Вместе с тем это является важным условием обеспечения энергетической, экономической и транспортной стабильности в Евразии на основе равноправного учета интересов и выгод.

В целом убежден, что действенное инвестиционное участие Евросоюза в комплексе инфраструктурных проектов в регионе станет своевременным шагом, отметил Президент Сердар Бердымухамедов, выказав готовность предоставить инвесторам максимально благоприятные условия для значительного расширения торговли с Европой. В данном контексте компания были приглашены к присутствию на туркменском рынке, Евросоюзу было предложено рассмотреть возможность создания программ поддержки экспортёров и импортёров.

Подтвердив приверженность Туркменистана к развитию и расширению культурно-гуманитарного сотрудничества, Президент Сердар Бердымухамедов с удовлетворением констатировал результативность образовательных проектов и программ, реализуемых ЕС в данном регионе на протяжении многих лет.

В их числе были отмечены такие масштабные программы, как TACIS-TEMPUS, ERASMUS-MUNDUS, DARYA. В частности, в Туркменистане в рамках программ ERASMUS-MUNDUS и ERASMUS+ реализовано более 40 проектов в области магистерских программ, цифровизации в сфере образования, поддержки устойчивого развития и академической мобильности.

В целях развития данной работы с учётом объективных запросов и потребностей сотрудничества глава государства предложил рассмотреть возможность разработки совместного проекта в области профессионального образования, заявив, что считает это очень важным с точки зрения подготовки высококвалифициро-

ванных технических кадров, работающих на предприятиях с высокотехнологичным оборудованием.

Высказавшись за активизацию совместных научных и исследовательских проектов в области истории, археологии, этнографии, сохранения памятников историко-культурного наследия, Президент Туркменистана отметил перспективность туристических обменов, создания целевых совместных программ экологического и этнографического туризма.

В завершение выступления глава государства Сердар Бердымухамедов подчеркнул твёрдый позитивный настрой Туркменистана на продолжение и активизацию партнёрства в формате «Центральная Азия–Европейский Союз» и готовность вносить весомый вклад в этот, безусловно, позитивный и значимый процесс.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев поблагодарил Президента Туркменистана за содержательное выступление, озвученные конкретные предложения и позитивную позицию по вопросам взаимовыгодного сотрудничества.

В ходе Саммита участники подчеркнули важность выстраивания сотрудничества на системном уровне, направления его на конкретные цели, разработки новых механизмов взаимодействия. Особый акцент был сделан на значении активизации межрегионального партнёрства в торгово-экономической сфере, энергетическом и транспортно-коммуникационном секторах, области «зеленой» энергетики и изменения климата. Вместе с тем выражена уверенность в достижении конкретных договорённостей по расширению инвестиционного сотрудничества, реализации совместных инфраструктурных проектов, поддержке инноваций и цифровых решений.

Участие Президента Сердара Бердымухамедова в Саммите «Центральная Азия–Европейский Союз» – очередное наглядное подтверждение приверженности Туркменистана развитию взаимовыгодного партнёрства со всеми заинтересованными странами.

Таким образом, нынешняя встреча высокого уровня стала важной площадкой для обсуждения возможностей укрепления отношений между странами Центральной Азии и Европейского Союза в торгово-экономической, инвестиционной, транспортной и культурно-гуманитарной сферах, а также для разработки совместных стратегий в этих направлениях.

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Президента Туркменистана
Сердара Бердымухамедова
на международном форуме
«Центральная Азия перед лицом
глобальных климатических проблем:
консолидация во имя общего процветания»**

(4 апреля 2025 года, город Самарканд)

Уважаемый Президент Республики Узбекистан!

Уважаемые главы государств Центральной Азии и руководители Европейского Союза!

Проблемы, связанные с изменением климата, традиционно занимают особое место в рамках формата «Центральная Азия–Европейский Союз». Считаю, что наша задача сегодня – дать главные, приоритетные ориентиры сотрудничества и создать твёрдые предпосылки для их осуществления.

В целом мы рассматриваем Евросоюз как перспективного партнёра по принципиальным вопросам климатической повестки. Основой для такого сотрудничества является наша совместная приверженность опорным международным конвенциям, договорам и соглашениям в первую очередь Рамочной конвенции ООН по изменению климата и Парижскому соглашению.

Важнейший вопрос – декарбонизация и сокращение метановых выбросов. За последнее время на этом пути Туркменистаном сделано немало крупных практических шагов.

В 2023 году создана Комиссия по сокращению выбросов метана. В декабре того же года было официально объявлено о присоединении Туркменистана к Глобальному метановому обязательству. Правительство приняло Дорожную карту международного сотрудничества Туркменистана с зарубежными странами и международными организациями по сокращению выбросов метана в атмосферу. В результате, только к концу 2024 года выбросы метана в Туркменистане сокращены на 11 процентов, что выше запланированного уровня.

Важным аспектом сотрудничества является реализация экологических инициатив Туркменистана. Они общеизвестны и носят как региональный, так и глобальный характер.

В их числе создание Регионального центра по климатическим технологиям и подготовка Программы перехода к циркулярной экономике. Рассчитываем на поддержку Евросоюза в процессе их имплементации.

Приоритеты партнёрства с ЕС включают «зелёный переход» в энергетике, промышленности, транспорте и других

важных областях экономики, связанных с производством и жизнеобеспечением.

Приглашаем Европейский Союз к предметной и долгосрочной совместной работе. Предлагаю активизировать диалог по «зелёной» тематике, считаем целесообразным выделить его в отдельное направление деятельности нашего формата и приступить к выработке конкретных планов взаимодействия уже на ближайшее будущее.

Говоря о насущных вопросах, особо выделил бы водную проблематику.

Для нашего региона она имеет принципиальное значение, и здесь технологическое и методическое содействие Евросоюза может позитивно повлиять на решение существующих сложностей.

Позиция Туркменистана в вопросах водной политики в регионе известна. Они должны решаться на основе трёх ключевых принципов: соблюдение международного права; взаимный учёт интересов; привлечение международных организаций, и в первую очередь ООН.

В целях сохранения и упрочения добрососедства, развития и сотрудничества в Центральной Азии, налаживания механизмов водопользования из трансграничных рек региона, Туркменистан предложил Генассамблее ООН рассмотреть инициативу о создании Регионального совета ООН по вопросам водопользования в странах Центральной Азии.

Один из ключевых вопросов экологического, социально-экономического и гуманитарного благополучия в регионе – спасение Арала. Туркменистан рассчитывает на более конкретное и целенаправленное международное обсуждение этой проблемы, в том числе выработку мер поддержки деятельности Международного Фонда спасения Арала на основании соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи ООН. Предлагаем вместе настойчиво добиваться полной имплементации этих документов.

В заключение позвольте ещё раз поблагодарить Президента Узбекистана уважаемого Шавката Миромоновича Мирзиёева за прекрасную организацию Саммита, весь народ братского Узбекистана – за гостеприимство и тёплый приём.



МИР ЧЕРЕЗ РАЗВИТИЕ



В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ – ВОПРОСЫ ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА

Президент Туркменистана принял участие в Самаркандском международном климатическом форуме

САМАРКАНД–АШХАБАД, 4 апреля (ТДН). Сегодня Президент Сердар Бердымухамедов, прибывший в Самарканд на первый Саммит «Центральная Азия–Европейский Союз», также принял участие в церемонии открытия проходящего здесь международного форума «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических проблем: консолидация во имя общего процветания».

Двухдневный форум, организованный в Конгресс-центре комплекса «Silk Road Samarkand», стал одним из важнейших мировых событий в области экологии и изменения климата.

Среди его участников – главы государств Центральной Азии, руководители Европейского Союза, ведущие мировые эксперты, государственные деятели и члены правительств ряда зарубежных стран, представители международных организаций и крупных финансовых структур.

В числе высоких гостей – Председатель Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен, Председатель Европейского совета Антониу Кошта, заместители Генерального секретаря ООН – исполнительный директор Программы ООН по населённым пунктам (UN-Habitat) Анаклаудия Россбах и исполнительный секретарь Европейской экономической комиссии ООН (ЕЭК ООН) Татьяна Молчан, Исполнительный секретарь Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием Ибрагим Тиау, а также директор Регионального бюро

по странам Европы и СНГ Программы развития ООН (ПРООН) Ивана Живкович, президент Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Бассо, вице-президент Европейского инвестиционного банка Кириаос Какурис и другие.

Тепло поприветствовав многочисленных участников международного климатического форума, посвящённого главному вызову современности – глобальным изменениям климата, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев подчеркнул важность обеспечения экологического благополучия и в связи с этим отметил необходимость укрепления диалога и выработки совместных действий по решению актуальных для всего человечества климатических проблем как ключевого фактора всеобщего устойчивого развития.

Затем было продемонстрировано видеобращение Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша, в котором руководитель авторитетной международной организации особо подчеркнул актуальность поднятой темы и выдвигаемых государствами Центральноазиатского региона инициатив, пожелав успехов в работе климатического форума, нацеленного на консолидацию усилий по решению общих экологических вопросов современного мира.

Затем слово было предоставлено высоким гостям форума.

Выступая перед собравшимися, Президент Сердар

Бердымухамедов отметил, что проблемы, связанные с изменением климата, традиционно занимают особое место в рамках формата «Центральная Азия–Европейский Союз».

– Считаю, что наша задача сегодня – дать главные, приоритетные ориентиры сотрудничества и создать твёрдые предпосылки для их реализации, – сказал Президент Туркменистана, подчеркнув, что Евросоюз рассматривается как перспективный партнёр по принципиальным вопросам климатической повестки.

Основой для такого взаимодействия является совместная приверженность опорным международным конвенциям, договорам и соглашениям, прежде всего Рамочной конвенции ООН по изменению климата и Парижскому соглашению.

В числе стоящих важнейших вопросов глава Туркменистана в первую очередь обозначил декарбонизацию и сокращение метановых выбросов.

Как известно, за последнее время на этом пути Туркменистаном сделано немало крупных практических шагов.

Так, в 2023 году создана Комиссия по сокращению выбросов метана. В декабре того же года было официально объявлено о присоединении Туркменистана к Глобальному метановому обязательству. Наряду с этим Правительство приняло Дорожную карту международного сотрудничества Туркменистана с зарубеж-

ными странами и международными организациями по сокращению выбросов метана в атмосферу.

В результате, к концу 2024 года выбросы метана в нашей стране сокращены на 11 процентов, что выше запланированного уровня.

– Важным аспектом партнёрства является реализация экологических инициатив Туркменистана, которые общеизвестны и носят как региональный, так и глобальный характер. В их числе – создание Регионального центра по технологиям, связанным с изменением климата в Центральной Азии и подготовка Программы перехода к циркулярной экономике, – продолжил глава государства, отметив, что Туркменистан рассчитывает на поддержку Евросоюза в процессе их имплементации.

Как подчеркнул, приоритеты партнёрства с ЕС включают также «зелёный переход» в энергетике, промышленности, транспорте и других важных областях экономики, связанных с производством и жизнеобеспечением.

– Приглашаем Европейский Союз к предметной и долгосрочной совместной работе. Предлагаю активизировать диалог по «зелёной» тематике, считаем целесообразным выделить его в отдельное направление деятельности нашего формата и приступить к выработке конкретных планов взаимодействия уже на ближайшем будущем, – сказал Президент Сердар Бердымухамедов.

Особый акцент также был сделан на водной проблематике,

которая имеет принципиальное значение для региона. И здесь, по мнению главы государства, технологическое и методическое действие Евросоюза может оказать позитивное влияние на решение существующих сложностей.

– Позиция Туркменистана в вопросах водной политики в регионе известна. Они должны решаться на основе трёх ключевых принципов: соблюдение международного права; взаимный учёт интересов; привлечение международных организаций, и в первую очередь ООН, – заявил Президент страны.

Как отмечалось, в целях сохранения и укрепления добрососедства, развития и сотрудничества в Центральной Азии, налаживания механизмов водопользования из трансграничных рек региона, Туркменистан предложил Генассамблее ООН рассмотреть инициативу о создании Регионального совета ООН по вопросам водопользования в странах Центральной Азии.

В числе ключевых вопросов экологического, социально-экономического и гуманитарного благополучия в регионе было выделено и спасение Арала. Подчеркивалось, что Туркменистан рассчитывает на более конкретное и целенаправленное международное обсуждение этой проблемы, в том числе выработку мер поддержки деятельности международного фонда спасения Арала на основании соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи ООН.

В данной связи было предложено совместно настойчиво добиваться

полной имплементации этих документов.

В заключение своего выступления Президент Сердар Бердымухамедов ещё раз поблагодарил Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева за прекрасную организацию Саммита, а весь народ братского Узбекистана – за гостеприимство и тёплый приём.

Завтра форум продолжит работу в рамках специализированных сессий: «Зелёная экономика как путь к устойчивому развитию»; «Сохранение биологического разнообразия и природных экосистем Центральной Азии в ответ на климатические вызовы»; «Чистая энергетика: основа устойчивого и экологичного развития»; «Интегрированное управление водными ресурсами в условиях изменения климата в Центральной Азии»; «Молодёжь: смотрим в будущее с оптимизмом»; «Устойчивые города и климатические проблемы: комплексное планирование и управление»; «Научные подходы и инновационные решения проблемы изменения климата: глобальные вызовы и местные стратегии».

По завершении программы двухдневного рабочего визита Президент Сердар Бердымухамедов направился в Международный аэропорт города Самарканд, откуда отбыл на Родину.

Совершив перелёт, авиалайнер приземлился в Международном аэропорту Ашхабада, где главу Туркменского государства встретили официальные лица.

Интервью «НТ»

В ПОДДЕРЖКУ КЛИМАТИЧЕСКОЙ ПОВЕСТКИ

Признавая важность глобальной климатической повестки, государства Центральной Азии и Европейского Союза развивают сотрудничество по формированию в Центральноазиатском регионе климатически нейтральной экономики. Взаимную приверженность «зелёному» переходу и устойчивому развитию стороны подтвердили на первом международном климатическом форуме «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических проблем: консолидация ради общего процветания», который прошёл в Самарканде (Республика Узбекистан) в рамках первого в истории Саммита на высшем уровне «Центральная Азия–Евро-

пейский Союз». Финальный документ форума – Региональная концепция «зелёного» развития заложила основы для формирования единого регионального видения странами Центральной Азии в области изменения климата и регионального, и международного сотрудничества. О развитии диалога и сотрудничества между Туркменистаном и Европейским Союзом в области климатической повестки в дистанционном интервью нашему корреспонденту рассказала доктор Каролина Миллов, руководитель проекта «Европейский Союз за «зелёное» развитие Туркменистана: Политический диалог и климатические действия на 2024–2028 гг.».



утверждён Годовой Операционный план на 2025 год, включающий в себя ряд мероприятий, направленных на повышение кадрового потенциала специалистов энергетического сектора страны и реализацию двух маломасштабных пилотных проектов – «Очистка дренажных вод на основе водорослей и установка насосной системы на солнечной энергии (ALGAE)» и «Установка программного обеспечения систем обнаружения и устранения утечек (LDAR)». Пилотные проекты демонстрируют адаптационные меры, касающиеся обучения в области использования возобновляемых источников энергии, мониторинга и сокращения выбросов метана.

В марте этого года проект оснастил современным оборудованием недавно созданный Информационно-аналитический центр, расположенный в Научно-исследовательском институте природного газа Государственного концерна «Türkmengaz». Данная инициатива знаменует собой значительный шаг на пути к переходу Туркменистана к более устойчивому и экологически чистому будущему, предоставляя возможности для проведения научных исследований и анализа. Создание Центра позволит значительно повысить квалификацию и потенциал специалистов как Государственного концерна «Türkmengaz», так и Научно-исследовательского института природного газа за счёт программ повышения квалификации, семинаров и внедрения новейших технологий и методов. Кроме того, Центр будет способствовать получению практического опыта работы с передовым IT-оборудованием и измерительными приборами, включая системы LDAR (обнаружение и устранение утечек газа), которые планируется закупить и передать партнёрам в рамках проекта. Это позволит специалистам совершенствовать навыки сбора, обработки и верификации данных о выбросах метана, полученных из различных международных спутниковых источников. Такой комплексный подход будет способствовать расширению экспертных знаний, повышению профессиональных навыков и продвижению новаторских научных проектов в газовой сфере. В ходе открытия были

обсуждены вопросы повышения квалификации специалистов, изучения и внедрения передовых европейских научных практик и опыта в области перехода к «зелёной» экономике.

В рамках проекта в конце марта мы запустили разработку стратегии по повышению осведомлённости о пользе возобновляемых источников энергии (ВИЭ) и энергоэффективности. Мероприятие состоялось в Государственном энергетическом институте Туркменистана в формате «круглого стола» с участием представителей национальных министерств и ведомств, Европейского Союза в Туркменистане, Программы развития ООН, проектов ЕС «Устойчивые энергетические связи в Центральной Азии (SECCA)» и «Возобновляемые источники энергии в Центральной Азии» (RECA), студентов, представителей общественных организаций. Основу для разработки этого документа составляют Национальная стратегия развития ВИЭ до 2030 года и «Дорожная карта молодёжных инициатив в борьбе с изменением климата в Туркменистане – Молодёжь за действия по климату 2025».

Повышение осведомлённости общественности – ключ к успешному энергетическому переходу. Эта Стратегия станет мостом между амбициями Туркменистана в области ВИЭ и повседневными действиями граждан.

В тот же день состоялась передача современного IT-оборудования Научно-производственному центру «Возобновляемые источники энергии» Государственного энергетического института Туркменистана. Эта поддержка направлена на укрепление научно-исследовательского потенциала специалистов энергетического сектора Туркменистана в области «зелёной» энергетики, способствуя развитию устойчивых энергетических решений.

Р.С. Налаженный политический диалог и партнёрство по климатической повестке вселяет уверенность в достижении поставленных целей ради общего процветания и устойчивого «зелёного» развития стран Центральной Азии.

Беседу вела Ирина ИМАМКУЛИЕВА.

«НТ»: Туркменистан, как и весь Центральноазиатский регион, относится к числу наиболее уязвимых к последствиям изменений климата. Уже сегодня страны страдают от вызванных деятельностью человека выбросов в атмосферу метана и парниковых газов, от таяния ледников и опустынивания, изменения количества осадков. Природные катаклизмы наносят ущерб существующей инфраструктуре и экономике, здоровью населения и создают другие дополнительные проблемы. Правительства стран региона, в том числе Туркменистана, понимают эти риски, принимают необходимые меры на национальном, региональном и международном уровне и привержены многостороннему сотрудничеству в этом направлении. Как Европейский Союз помогает центральноазиатским странам вместе продвигаться к «зелёному» будущему?

– Исходя из понимания того, что для изменения климата нет границ в Стратегии Европейского Союза по Центральной Азии, подчёркивается важность продвижения региональных рамок диалога по вопросам изменения климата и укрепления потенциала стран по адаптации к изменению климата. Со своей стороны, по инициативе Республики Узбекистан Генеральная Ассамблея ООН в 2023 году единогласно приняла Резолюцию «Центральная Азия перед лицом экологических проблем: укрепление региональной солидарности во имя устойчивого развития и процветания», подготовленную в соавторстве со всеми странами региона.

В соответствии со стратегией Европейского Союза для ЦА,

и поддерживая государства региона в их усилиях наладить рациональное и комплексное использование природных ресурсов, снизить негативные последствия изменения климата, Правительство Германии в 2020 году запустило региональную инициативу «Зелёная Центральной Азии», в рамках которой всеми пятью странами Центральной Азии была подписана совместная декларация о сотрудничестве. Главными областями сотрудничества в ней были энергетика, климат, окружающая среда, вода, социально-экономическое развитие. Эти приоритеты также отражены в Инициативе Команды Европы (Team Europe) «Вода–Энергия–Изменение климата в Центральной Азии», запущенной в 2023 году. Инициатива объединяет государства-члены ЕС и европейские финансовые институты и направлена на поддержку регионального сотрудничества и управления в целях устойчивого развития, а также на увеличение инвестиций в переход к «зелёному» развитию в регионе.

В рамках инициативы «Зелёная Центральной Азии» Туркменистан принял активное участие в разработке «Региональной стратегии по адаптации к изменению климата для Центральной Азии» и первым среди государств региона утвердил её. Кроме того, Туркменистан последовательно продвигает предложение о создании Регионального центра по технологиям, связанным с изменением климата в Центральной Азии под эгидой ООН.

«НТ»: Охрана окружающей среды, обеспечение экологической безопасности людей – незыблемые основы государственной политики Туркменистана. В этих целях в

стране создана современная законодательная база, приняты национальные программы и стратегии, в которые имплементированы международные обязательства страны в рамках ратифицированных конвенций ООН, связанных, в том числе с изменением климата. На 28-й Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP-28) в Дубае (ОАЭ) Туркменистан объявил о своём присоединении к Глобальному метановому обязательству. В контексте национальных приоритетов страны какую программу сотрудничества предложил Европейский Союз Туркменистану?

– В сентябре 2024 года в Ашхабаде состоялась встреча национальных и международных партнёров для официального запуска проекта «Европейский Союз за «зелёное» развитие Туркменистана: Политический диалог и климатические действия на 2024–2028 гг.». Проект финансируется Европейским Союзом и Министерством иностранных дел Германии и реализуется Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH в рамках программы МИД Германии «Зелёная Центральной Азии, Фаза II: Трансграничный диалог по климату, окружающей среде и безопасности в Центральной Азии». Проект также вносит вклад в Инициативу Team Europe по водным ресурсам, энергетике и изменению климата в Центральной Азии, которая является флагманской инициативой Евросоюза Global Gateway.

Данный проект направлен на поддержку усилий Туркменистана в области «зелёного» устойчивого развития путём применения передового между-

ВО БЛАГО СОХРАНЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ НА ПЛАНЕТЕ

2025 год, объявленный «Международным годом мира и доверия», приобретает особое значение в контексте глобальных экологических изменений. Идея мира и доверия становится не просто политическим девизом, а жизненно необходимой основой для построения устойчивого будущего планеты.

Сегодня экологические проблемы носят трансграничный характер, затрагивая интересы всех стран и народов. Изменение климата, загрязнение окружающей среды, истощение природных ресурсов – всё это требует скоординированных усилий и совместных решений. Без мира и доверия между государствами, без открытого диалога и обмена опытом эффективное решение таких задач становится практически невозможным.

Мир при отсутствии вооружённых конфликтов и политической нестабильности создаёт благоприятную почву для долгосрочного планирования и инвестирования в экологические проекты. Когда ресурсы тратятся не на военные нужды, а направляются на развитие экологически чистых технологий, возобновляемой энергетики, на сохранение биоразнообразия, то они приносят осязаемые положительные результаты. Более того, мир позволяет учёным и экспертам беспрепятственно сотрудничать, обмениваться знаниями и разрабатывать инновационные решения, способствующие охране окружающей среды.

Доверие в свою очередь выступает катализатором международного сотрудничества. Когда страны доверяют друг другу, они готовы делиться информацией, предоставлять взаимную помощь в случае экологических катастроф, совместно реализовывать экологические проекты.

Туркменистан, провозгласив 30 лет назад государственную политику постоянного нейтралитета и выбрав путь мирного развития, вносит значительный вклад в укрепление мира и доверия. Опыт нашей страны в развитии регионального сотрудничества в области охраны окружающей среды, в частности, в вопросах рационального использования водных ресурсов, борьбы с опустыниванием и сохранения биоразнообразия, является ярким примером того, как мир и доверие могут служить основой для успешного решения экологических проблем.

В Международном году мира и доверия особенно важно акцентировать внимание на таких аспектах, как усиление международного диалога на основе создания платформ для открытого и конструктивного партнёрства стран по вопросам охраны окружающей среды. В этом же ряду – развитие экологической дипломатии на примере использования дипломатических инструментов для решения трансграничных экологических задач; повышение экологической грамотности посредством распространения знаний об экологических проблемах и способах их решения среди широкой общественности. Немаловажными аспектами являются активное вовлечение молодых людей в решение экологических проблем и воспитание у них чувства ответственности за будущее планеты; содействие экологическим инновациям в виде активной поддержки научных исследований и разработок в области экологически чистых технологий.

Туркменистан является страной, демонстрирующей приверженность принципам мира и доверия в своей внутренней и внешней политике. Именно поэтому международные отношения активно и действенно развиваются на всех направлениях жизнедеятельности нашей страны, включая научно-образовательный сектор. Этому свидетельствуют совместные проекты, принятые в рамках научного сотрудничества,



реализация задач соответствующих соглашений и меморандумов, а также крупные научные форумы международного формата. И один из примеров тому – состоявшаяся на днях в онлайн-формате в Институте химии Академии наук Туркменистана Международная научно-практическая конференция на тему «Мир и доверие – надёжная основа сохранения экологического благополучия на планете», участниками которой вместе с туркменскими специалистами стали их зарубежные коллеги из России, Узбекистана, Казахстана, Китая, Великобритании, Японии, Швейцарии и ряда других стран.

На форуме в том числе были заслушаны конструктивные доклады специалистов профильных компаний и научных структур. Например, Дмитрия Цейтлина из «Intelion Energy Group Limited» (Великобритания), главного научного сотрудника Института общей и неорганической химии Академии наук Республики Узбекистан Умарбека Алимова, директора компании «Токуо Воки Еурасия» Кейджи Такигава (Япония), руководителя Отдела декарбонизации и охраны окружающей среды компании «Vouygues Turkmén» Французской Республики Мамада Фаталиева, Ильи Корлякова – бизнес-менеджера департамента «Промышленность и экология» компании «SGS» (Швейцария-Казахстан) и других.

После пленарного заседания работа форума продолжилась по трём тематическим секциям: «Зелёные технологии», «Промышленная химия и экология», «Химия и экология поверхностных и стратифицированных вод нефтяных и газовых месторождений».

В общей сложности в ходе конференции были обсуждены такие актуальные тематические направления, как «зелёные» технологии, промышленная химия и экология, химия и экология нефтяных месторождений, попутных и пластовых вод. Причём к третьему направлению, что немаловажно, относится тема по перспективам развития комплексной переработки рассолов залива Гарабогаз кёл, расположенного на восточном побережье Каспийского моря и на северо-западе Туркменистана и представляющего собой уникальный природный объект, обладающий огромными запасами минеральных ресурсов. Рассолы залива содержат высокие концентрации ценных компонентов, таких, как соли магния, натрия, калия, лития, бора и брома. Комплексная переработка этих рассолов открывает широкие перспективы для получения разнообразной продукции, востребованной в различных отраслях промышленности. Актуальность комплексной переработки обусловлена несколькими факторами. В их числе – залив является одним из крупнейших в мире источников минерального сырья; комплексная переработка позволяет получить широкий спектр продукции, что повышает эко-

номическую эффективность использования природных ресурсов; современные технологии переработки рассолов обеспечивают минимальное воздействие на окружающую среду.

Перспективными направлениями комплексной переработки рассолов залива Гарабогаз кёл является извлечение ценных микроэлементов, таких, как литий, бор и бром. Литий является стратегически важным металлом, используемым в производстве аккумуляторов, керамики, смазочных материалов и других продуктов. Из рассолов можно извлекать хлорид лития, сульфат лития и карбонат лития. Бор используется в производстве стекла, керамики, моющих средств, удобрений и других продуктов. Из рассолов залива можно получать борную кислоту и буру. Бром используется в производстве огнезащитных материалов, лекарственных препаратов, красителей и других продуктов. Из рассолов можно извлекать элементарный бром и его соединения.

Как показывает анализ рассолов залива, помимо микроэлементов в их состав входят в огромном количестве ценные макрокомпоненты, такие, как магний, калий и натрий. Магний является важнейшим компонентом многих промышленных материалов, таких, как лёгкие сплавы, огнеупоры, удобрения и лекарственные препараты. Из рассолов можно получать различные соединения магния, включая хлорид магния, сульфат и оксид магния. Калий является важным питательным элементом для растений, поэтому его соединения широко используются в сельском хозяйстве в качестве удобрений. Из рассолов залива можно получать хлорид калия, сульфат калия и сульфат натрия. Сульфат натрия используется как исходное сырьё для получения соды и как полупродукт в технологии строительных материалов. Для реализации перспективных направлений комплексной переработки рассолов залива Гарабогаз кёл учёным необходимо решать такие задачи, как разработка и внедрение современных технологий извлечения ценных компонентов из природных рассолов и обеспечение экологической безопасности производства.

Таким образом, в Международный год мира и доверия, уверенно продвигаясь по светлому пути миротворчества, туркменские учёные при последовательной поддержке уважаемого Президента Сердара Бердымухамедова будут и дальше стремиться к достижению в эру Возрождения новой эпохи могущественного государства всё новых и новых вершин прогресса в действенном развитии таких научных направлений, как «зелёные» технологии, химия и экология.

Халлымурат АТАЕВ,
директор Института химии Академии наук Туркменистана, кандидат химических наук.
Фото предоставлено Институтом химии АНТ.

РАЗВИВАЕТСЯ МЕЖДУНАРОДНОЕ ПАРТНЁРСТВО

В эру Возрождения новой эпохи могущественного государства, в 2025 году, который проходит под девизом «Международный год мира и доверия», следуя инициативам Национального Лидера туркменского народа Героя-Аркадага и под мудрым руководством уважаемого Президента Аркадаглы Героя Сердара, на государственном уровне проводится эффективная работа по популяризации здорового образа жизни среди населения, профилактике и борьбе с инфекционными и неинфекционными заболеваниями.



Всемирной организации здравоохранения присвоен статус Национального центра по гриппу, который поддерживается и в настоящее время благодаря постоянному контролю качества проводимых здесь лабораторных исследований.

Согласно действующей в стране Государственной программе «Saglyk» система здравоохранения приводится в соответствие требованиям эпохи, постоянно совершенствуется работа по профилактике и выявлению различных инфекционных заболеваний.

Глобальная система эпидемиологического надзора за гриппом и принятия оперативных мер, созданная Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) в 1952 году, представляет собой одно из старейших международных партнёрств в области общественного здравоохранения, изначально созданное для мониторинга эволюции вирусов гриппа и предоставления регулярных обновлённых рекомендаций по составу вакцин. В настоящее время это – крупнейшая лабораторная сеть, национальные центры по гриппу, сотрудничающие центры Всемирной организации здравоохранения, лабораторий надзора и система отчётности об эпидемиологическом и пандемическом потенциале, объединяющая более 150 учреждений в 130 странах.

Глобальная система эпиднадзора за гриппом и принятия ответных мер является операционной основой Рамочной программы готовности к пандемическому гриппу (PIP). С 2015 года наша страна является полноценным участником Европейского региона ВОЗ по надзору за гриппом и одной из шести стран Европейского региона, которая реализует проект PIP при поддержке ВОЗ. При поддержке PIP в стране усилен потенциал в области эпидемиологического и лабораторного надзора за гриппом и острыми респираторными вирусами. Была внедрена система дозорного эпиднадзора за гриппом, которая работает через расположенные дозорные точки в городах Ашхабад и Аркадаг и вёлаятах страны. При поддержке проекта была разработана электронная система управления данными надзора за гриппом и острыми респираторными инфекциями, что позволяет оперативно осуществлять сбор и анализ данных в области надзора за гриппом и принятия ответственных мер.

С 24 марта по 4 апреля 2025 года прошёл обучающий семинар для врачей-вирусологов отдела вирусологии с референсной лабораторией Центра общественного здоровья и питания Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Туркменистана с участием консультанта Всемирной организации здравоохранения, заместителя директора по научной работе НИИ гриппа им. А.Сморodinцева Дарьи Даниленко (Санкт-Петербург, Российская Федерация).

В целях реализации «Национального плана по обеспечению готовности к пандемическому гриппу в Туркменистане» для развития геномной медицины в течение последних двух лет в отделе вирусологии с референсной лабораторией проводился практический обучающий семинар по полному геномному секвенированию вируса гриппа с участием специалистов НИИ гриппа им. А.Сморodinцева.

В целях профилактики и недопущения распространения инфекционных заболеваний и достижения приоритетных задач в области здравоохранения специалисты отдела вирусологии с референсной лабораторией Центра ведут постоянную работу по изучению и внедрению метода секвенирования последовательности нуклеиновых кислот генома вируса гриппа и острых респираторных инфекционных заболеваний.

Соответствующая работа по развитию геномной медицины для изучения природы и поведения вирусов ведётся совместно со Всемирной организацией здравоохранения. Укрепляется взаимное сотрудничество в совершенствовании национальной системы здравоохранения, проведении обучающих семинаров, обмене опытом по профилактике инфекционных и неинфекционных заболеваний, развитию цифровой системы.

В результате работы в рамках взаимовыгодного партнёрства с международными организациями с 2019 года отделу вирусологии с референсной лабораторией Центра общественного здоровья и питания

регулярная внешняя оценка работы отдела вирусологии с референсной лабораторией Центра общественного здоровья и питания, которая проводится лабораторией Центра гриппа в Гонконге, сотрудничающего центра ВОЗ, признана удовлетворительной, что подтверждается ежегодно получаемыми сертификатами ВОЗ.

Образцы вирусов гриппа, выделенные в лаборатории отдела, были направлены на соответствующие исследования в Центр им. Фрэнсиса Крика, сотрудничающего центра Всемирной организации здравоохранения в Лондоне (Великобритания). Работа лаборатории в этом направлении осуществляется в полном объёме и в соответствии с требованиями, что в конечном итоге помогает научно обоснованно выбирать штаммы для состава вакцины против гриппа.

Международное признание постоянных усилий, в том числе проведение лабораторных исследований на культурах клеток вируса гриппа, свидетельствует о том, что и дальнейшая работа по выявлению возбудителей гриппа в нашей стране будет проводиться в соответствии с международными стандартами.

Ведётся большая работа по выполнению задач, обозначенных в Государственной программе «Saglyk». В этой сфере новые инновационные технологии, соответствующие международным требованиям и передовым достижениям мировой науки, повышают возможности защиты здоровья людей и являются наглядным свидетельством успешной реализации поставленных задач.

Пользуясь случаем, хотим пожелать уважаемому Президенту Аркадаглы Герою Сердару и Национальному Лидеру туркменского народа Герою Аркадагу крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов во всех начинаниях, направленных на благо нашей Родины.

Аширмурад КЛЫЧЕВ,
начальник Центра общественного здоровья и питания Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Туркменистана.

Государственный комитет Туркменистана по телевидению, радиовещанию и кинематографии объявляет

ТЕНДЕР

на закупку микроавтобусов, полугрузовых (Pickup) и легковых автомобилей марки «Toyota Corolla», способных выдерживать горные дороги, для нужд телерадиовещания страны

К участию приглашаются компании, работающие в сфере автомобильного бизнеса, а также их филиалы, зарегистрированные на территории Туркменистана.

Требования к участникам:

- Подача заявки на участие с указанием ФИО, юридического статуса и реквизитов компании.
- Ознакомление с правилами тендера.
- Получение технических инструкций.
- Подготовка и предоставление коммерческого предложения, включающего документы, подтверждающие качество и происхождение ввозимых транспортных средств.

Срок подачи заявок – до 18.00, 23 апреля 2025 года.

Адрес подачи заявок:

г. Ашхабад, Центр телерадиовещания «Туркменистан», Контактные телефоны: 44-24-24, 44-22-00; факс: 92-52-42. E-mail: orun.teh@turkmentv.gov.tm

Государственный концерн «Türkmengaz» от имени тендерной комиссии продлевает

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕНДЕР

по выбору подрядчика на проектирование и проведение работ «под ключ» всех видов наземных работ по подключению дополнительных 14-ти скважин к существующим объектам на месторождении «Галкыныш».

Вам предлагается по адресу: Туркменистан, г.Ашхабад, Арчабил шаёлы, 56, Государственный концерн «Türkmengaz», Управление внешнеэкономических связей, кабинет 17.24а:

- подать письменную заявку (от компаний, зарегистрированных или имеющих банковские счета в офшорных зонах, заявки не принимаются) о желании участвовать в тендере с указанием полного названия участника, его правового статуса, страны регистрации, банковских реквизитов и информации о деятельности компании (основные виды деятельности, опыт работы в аналогичных проектах и т.д.);
- ознакомиться с Законом Туркменистана «О тендерах на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд»;
- получить счёт на оплату средств в размере 1725 долларов США или эквивалент в манатах с учётом НДС.

Тендерные предложения принимаются в течение 15 (пятнадцати) рабочих дней со дня официального опубликования объявления в газете «Нейтральный Туркменистан», но не позднее 16.00 по местному времени 15-го рабочего дня.

Предложения, поступившие позже установленного выше срока, приниматься не будут. Пакеты с тендерными предложениями должны быть доставлены по вышеуказанному адресу.

Примечание: Полный пакет тендерных документов выдаётся только после оплаты тендерного взноса.

Телефоны для справок: (+99312) 40-32-40, 40-32-50; факс: (+99312) 40-32-59.

Международный университет нефти и газа имени Ягшыргелди Какаева 23, 24 апреля 2025 года в 15.00 в университете и Балканатском филиале университета для выпускников средних и средних профессиональных школ, слушателей учебных центров, военнослужащих, молодых тружеников производства проводит

ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

В День открытых дверей молодые люди могут ознакомиться с реализацией в нашем университете политики уважаемого Президента Туркменистана по развитию науки и образования в нашей стране, с организацией учебного процесса, направлениями подготовки, относящимися к ним специальностям, учебно-воспитательной и культурно-массовой работой, проводимыми в университете, и созданными условиями для учёбы, проживания, культурного досуга, занятиями спортом, а также учебными кабинетами, соответствующими мировым стандартам, лабораториями для практических занятий, оснащёнными современными технологиями, информационно-технологическим центром и комфортабельными общежитиями. Всю информацию об университете можно получить на веб-сайте iogu.edu.tm

Адрес университета: г.Ашхабад, Арчабил шаёлы, 8.

Справки по телефонам: 39-13-05, 39-13-18.

Адрес Балканатского филиала университета: г. Балканат, ул. Г.Аннаева, 76.

Справки по телефонам: 4-93-62, 2-19-98.

Эл.адрес: ioug@sanly.tm; веб-сайт: https://iogu.edu.tm

Нейтральный Туркменистан
Учредитель - Кабинет Министров Туркменистана
Газета издаётся с ноября 1924 года

Главный редактор Майя АЛИМОВА

Адрес: г. Ашхабад, Гарашаьлык шаёлы: Центр свободного творчества Туркменбаши.
E-mail: neytralnyturkmenistan-gazeti@sanly.tm

Электронная версия газеты доступна по адресу: http://turkmenmetbugat.gov.tm/ http://metbugat.gov.tm/, а также в мобильном приложении «Türkmenmetbugat»

Редакция рукописи не рецензируется и не возвращается. Индекс 69466. Номер набран и сверстан в Компьютерном центре Хозрасчётного редакционного объединения. Газета отпечатана в Центре печати на 4-красочной офсетной печатной машине SROMOMAN фирмы MANROLAND. Печать – офсетная. Формат А2. Объём: 2 п.л. А-116058 За качество печати несёт ответственность Центр печати. Тел.: 39-95-36. Тираж – 14000



4 833 001 150002 8

Цена 30 тенге